



A股稳市 高研发企业亮眼

疫情面前,没有谁可以置身事外。自发生新型冠状病毒肺炎疫情以来,A股上市公司也在积极行动,切实履行上市公司的社会责任。据中国上市公司协会披露的《上市公司驰援一览表》显示,截至2月21日,两市已有1081家A股上市公司参与抗“疫”的驰援行动。除了捐款的常规操作外,疫情面前多家上市公司也发挥自身优势,参与战“疫”,如达安基因等多家医药公司加快对新型冠状病毒检测产品的研制,一直被提倡的高研发投入公司脱颖而出。而稳定疫情中的A股市场,也同样成为监管与上市公司努力的重点。



京籍上市公司最多

根据中国上市公司协会公布的《上市公司驰援一览表》数据显示,截至2月29日共有1081家A股上市公司参与了抗“疫”驰援行动,占目前A股上市公司企业数量两成以上。在1月27日,彼时两市参与抗“疫”驰援行动的上市公司共有92家。

具体来看,截至目前,参与抗“疫”行动的1081家上市公司中,按照注册地进行排名,北京市参与抗“疫”行动的上市公司数量最多,达到151家,占比为13.9%,其中包括中国人寿、中国核建、新华保险、北京银行等。

除了北京之外,深圳抗“疫”的企

业数量排名位列第二,截至目前共有83家。作为疫情最严重的湖北省,其本地的上市公司也积极投身抗“疫”行动中。截至2月22日,参与抗“疫”的湖北省上市公司数量共有61家,包括中百集团、居然之家、九州通。

除了捐款常规操作外,疫情面前,多家上市公司也发挥自身的优势并巧用资源。诸如华新水泥无偿保障武汉火神山医院基础建设项目的水泥需求,另向黄冈版小汤山医院捐献全部所需水泥。

新华保险宣布通过新华人寿保险公益基金会,向在武汉地区抗击疫情

的近20万名医护人员每人赠送30万元保额的保险保障,总风险保额约600亿元。

值得一提的是,湖北本地企业九州通在此次疫情中也发挥着重要的作用。九州通旗下的九州通医药集团物流有限公司(以下简称九州通物流公司)于2020年1月29日晚接到武汉市新型冠状病毒感染肺炎防控指挥部指令,协助红十字会开展捐赠物资和药品的仓储管理工作。在捐赠的物资和药品分类清晰、流向明确的前提下,九州通物流公司保证在2个小时内完成从入库到出库的全流程”。

高研发企业破题检疫

在2019新型冠状病毒核酸检测试剂盒的研发方面,上市公司更是在竞相赛跑,为抗“疫”助力。

1月29日,国家药品监督管理局(以下简称国家药监局)官网披露信息显示,在已批准4家企业4个产品基础上,国家药监局在1月28日再次批准2家企业2个新型冠状病毒2019-nCoV核酸检测试剂盒(荧光PCR法)产品。进一步扩大新型冠状病毒核酸检测试剂供给能力,全力服务疫情防控需要,此次获批的2个企业之一为A股上市公司达安基因。2月2日晚间,达安基因公告称,公司已获得

“新型冠状病毒(2019-nCoV)核酸检测试剂盒(荧光PCR法)”的医疗器械注册证。

2月2日,透景生命公告称,公司完成了新型冠状病毒检测产品的研制。紧随透景生命之后,西陇科学发布公告称,公司控股子公司山东艾克韦生物技术有限公司2019新型冠状病毒核酸检测试剂盒通过检测。西陇科学表示,在获得国家药监局的上市批件后,这种试剂盒将被发往各地医院,用于测定疑似患者的样本中是否有新型冠状病毒。

2月20日,万孚生物发布公告称,近日公司收到了国务院应对新型冠状

病毒感染的肺炎疫情联防联控机制(科研攻关组)办公室《关于推荐检测试剂应急项目有关产品进入应急审批通道的函》,公司申报的适宜于疫情现场的新型冠状病毒抗原快速检测试剂、基于荧光微球/胶体金免疫层析技术新型冠状病毒抗体快速检测试剂,2个项目的产品推荐进入应急审批通道。

据中国上市公司协会公开信息显示,除了研发出新型冠状病毒检测产品的上市公司外,康恩贝、尔康制药等捐赠药品物资,英科医疗、奥美医疗、片仔癀子公司加班加点生产口罩、手套等防护产品及原材料。

稳市场 多措并举

2月1日,证监会副主席李超表示,证监会将加大政策倾斜力度,充分发挥资本市场机制功能,优先为疫情严重地区相关企业提供高效便捷的直接融资服务。

李超具体谈到,一是对于注册在湖北等疫情严重地区的相关企业以及募集资金主要用于疫情防控领域的企业,一方面,实施公司债券、资产支持证券发行绿色通道政策,优化工作流程,实行“专人对接,专项审核”;另一方面,结合正在推进的深化新三板改

革,对相关挂牌企业和股票发行设置绿色通道,即报即审、专人对接、优先审查、审完即发)。

2月15日上午,在国务院联防联控机制新闻发布会上,证监会副主席阎庆民称,对医药卫生类私募股权基金、创业投资基金备案,开辟了“绿色通道”,引导更多的社会资金流向生产抗疫物资的企业。据不完全统计,截至2月12日,股权和创投基金的抗疫类在投资项目46个,金额170.46亿元。

受新冠肺炎疫情的影响,为了提

振市场信心,A股上市公司也积极采取护盘措施,包括股东增持、终止减持、公司回购等方式。诸如,2月22日,美的集团发布公告称,公司拟以集中竞价交易方式回购公司股份,预计回购金额不超过52亿元。

除了传统的护盘手法,兜底增持再现资本市场。2月4日晚间,海兰信披露公告显示,公司控股股东倡议全体员工增持股票并承诺若亏损,则100%兜底。

北京商报记者 刘凤茹
图片来源:九州通官方微信

上市公司部分省份捐助情况一览 (按照注册地)

注册地(省/市)	参与救助企业数量 (单位:家)
北京市	151
安徽省	29
福建省	27
深圳市	83
河北省	27
河南省	38
黑龙江省	12
湖北省	61
湖南省	44
江苏省	59
上海市	56

部分湖北省上市公司捐助情况一览

- 中百集团**
 - 主要贡献: 2月11日,中百仓储根据武昌区政府要求,保障34家酒店、3533名援汉医疗救援队日常生活物资
- 居然之家**
 - 主要贡献: 捐款2000万元
- 回天新材**
 - 主要贡献: 1月25日,决定免费支援火神山、雷神山两所医院建设所需全部结构胶、密封胶产品
- 奥美医疗**
 - 主要贡献: 满负荷24小时开机生产口罩等相关防护用品,向湖北省天门市捐赠8万只口罩、200套防护服、800双丁腈手套。
- 人福医药**
 - 主要贡献: 联合天风证券、当代集团捐赠价值1000余万元的呼吸机和药品
- 烽火通信**
 - 主要贡献: OTN和PTN设备、防护口罩
- 良品铺子**
 - 主要贡献: 向火神山工地送去食物和饮品1900箱,向武汉市第一医院等捐赠食品600余箱,承诺再次捐赠价值500万元的食物物资